
 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  
Αχαρνές, 30/04/2026 

Του:  Φωτόπουλου Στυλιανού, Βουλευτή Ανατολικής Αττικής 

ΠΡΟΣ:  Τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας    

 

Θέμα:  «Συνταγματική συμβατότητα, περιβαλλοντικές εγγυήσεις και επιπτώσεις 

του υπό ψήφιση νομοσχεδίου για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ), 

για τις αναδασώσεις και για τις περιοχές ‘’Natura’’» 

 

Κύριε Υπουργέ, 

Το πρόσφατα κατατεθέν στη Βουλή πολυνομοσχέδιο του Υπουργείου σας, υπό τον τίτλο του 

«εκσυγχρονισμού» της νομοθεσίας για τη χρήση και παραγωγή ενέργειας από ΑΠΕ, εισάγει 

εκτεταμένες μεταβολές στο καθεστώς αδειοδότησης, χωροθέτησης και εγκατάστασης 

ενεργειακών έργων, καθώς και κρίσιμες ρυθμίσεις περιβαλλοντικής, δασικής και πολεοδομικής 

προστασίας. Η ενεργειακή μετάβαση είναι αναγκαία. Δεν μπορεί όμως να αποτελεί πρόσχημα 

για την αποδυνάμωση συνταγματικών εγγυήσεων, την υποχώρηση της περιβαλλοντικής 

προστασίας και την περιθωριοποίηση των τοπικών κοινωνιών. 

Ειδικότερα, η καινοτομία της εισαγωγής των λεγόμενων «Περιοχών Επιτάχυνσης ΑΠΕ» 

δημιουργεί εύλογα ερωτήματα, ως προς την ουσιαστική τήρηση του άρθρου 24 του 

Συντάγματος. Η περιβαλλοντική αδειοδότηση δεν αποτελεί γραφειοκρατικό εμπόδιο, αλλά 

θεμελιώδη εγγύηση πρόληψης της περιβαλλοντικής βλάβης. Η δε γενικευμένη επιτάχυνση είναι 

πολύ πιθανό να οδηγήσει σε αποδυνάμωση των μελετών περιβαλλοντικών επιπτώσεων, των 

οικολογικών αξιολογήσεων και των γνωμοδοτήσεων των αρμόδιων Υπηρεσιών. 

Περαιτέρω, ιδιαίτερη ανησυχία προκαλούν οι προβλέψεις στο εν λόγω νομοσχέδιο περί 

δυνατότητας ανάκλησης αναδασώσεων σε καμένες εκτάσεις, εφόσον είχαν προηγηθεί άδειες 

επέμβασης για έργα ΑΠΕ, ενεργειακά δίκτυα ή συναφείς εγκαταστάσεις. Μια τέτοια ρύθμιση 

φαίνεται να αντιστρέφει τη συνταγματική λογική: αντί η αναδάσωση να αποτελεί τον κανόνα, 

δημιουργείται εξαίρεση υπέρ της εγκατάστασης έργων. Επιπλέον, η δυνατότητα πολεοδομικών 

επεκτάσεων ή νέων περιοχών προς πολεοδόμηση εντός ζωνών που σχετίζονται με περιοχές 

‘’Natura 2000’’ εγείρει σοβαρά ζητήματα προστασίας της βιοποικιλότητας, του φυσικού τοπίου 

και της φέρουσας ικανότητας των προστατευόμενων οικοσυστημάτων. Η μαζική χωροθέτηση 

έργων ΑΠΕ, υποδομών αποθήκευσης και συνοδών δικτύων σε ορεινές, νησιωτικές, αγροτικές 

και δασικές περιοχές, χωρίς σαφή και δεσμευτικά όρια φέρουσας ικανότητας, ενδέχεται να 

οδηγήσει σε δυσμενείς σωρευτικές επιπτώσεις, που δεν αξιολογούνται επαρκώς. Θεωρούμε ότι 

η αποσπασματική αδειοδότηση μεμονωμένων έργων δεν μπορεί να υποκαταστήσει τον 

ολοκληρωμένο χωροταξικό σχεδιασμό. 
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Το ζήτημα δεν είναι μόνο περιβαλλοντικό. Είναι κοινωνικό, παραγωγικό και αναπτυξιακό. Από 

την ελληνική ηπειρωτική περιφέρεια έως τα νησιά, οι τοπικές κοινωνίες βλέπουν βουνά, 

βοσκοτόπους, καλλιεργήσιμες εκτάσεις και φυσικά τοπία να μετατρέπονται σε πεδία μεγάλης 

κλίμακας ενεργειακών εγκαταστάσεων, χωρίς ουσιαστική συμμετοχή και χωρίς πραγματική 

κοινωνική συναίνεση. Η ενεργειακή μετάβαση είναι αναγκαία. Δεν μπορεί όμως να συντελείται 

με όρους θεσμικής επιτάχυνσης που αποδυναμώνουν τις συνταγματικές εγγυήσεις, 

υπονομεύουν την κοινωνική νομιμοποίηση και μετατρέπουν την ελληνική ύπαιθρο σε χώρο 

μονοδιάστατης ενεργειακής εκμετάλλευσης. 

 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 

 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

 

1. Με ποια συγκεκριμένα θεσμικά και διαδικαστικά μέσα διασφαλίζεται στο ανωτέρω 

πολυνομοσχέδιο το ότι οι «Περιοχές Επιτάχυνσης ΑΠΕ» δεν οδηγούν σε αποδυνάμωση του 

άρθρου 24 του Συντάγματος; 

2. Πώς διασφαλίζεται στο ανωτέρω πολυνομοσχέδιο ότι η επιτάχυνση των αδειοδοτήσεων 

εγκατάστασης ΑΠΕ δεν θα υποκαταστήσει τον ουσιαστικό περιβαλλοντικό έλεγχο, τις μελέτες 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων και τις οικολογικές αξιολογήσεις; 

3. Πώς αιτιολογείται συνταγματικά η δυνατότητα ανάκλησης αναδάσωσης σε καμένες εκτάσεις 

στο ανωτέρω πολυνομοσχέδιο,  λόγω προγενέστερης άδειας επέμβασης για ενεργειακό έργο; 

4. Προτίθεστε να αποσύρετε ή να αναδιατυπώσετε τις διατάξεις στο ανωτέρω πολυνομοσχέδιο 

που αφορούν σε καμένες και αναδασωτέες εκτάσεις, ώστε να διασφαλιστεί το ότι η 

αναδάσωση παραμένει ο κανόνας προτεραιότητας; 

5. Υφίσταται επικαιροποιημένος και δεσμευτικός χωροταξικός σχεδιασμός που καθορίζει τη 

φέρουσα ικανότητα για έργα ΑΠΕ ανά περιφέρεια, νησί, ορεινό όγκο και οικοσύστημα; 

6. Με ποιον τρόπο αξιολογούνται οι σωρευτικές επιπτώσεις από την ταυτόχρονη ανάπτυξη 

πολλαπλών έργων ΑΠΕ, αποθήκευσης και δικτύων στην ίδια γεωγραφική ενότητα, ενόψει 

του ανωτέρω πολυνομοσχεδίου; 

7. Πώς διασφαλίζεται το ότι οι ρυθμίσεις για πολεοδομικές επεκτάσεις στο ανωτέρω 

πολυνομοσχέδιο δεν ανοίγουν θεσμικό παράθυρο δόμησης σε προστατευόμενες περιοχές 

‘’Natura 2000’’; 

8. Πώς εξασφαλίζεται η ουσιαστική συμμετοχή των τοπικών κοινωνιών και όχι απλώς η τυπική 

διαβούλευση ορισμένης χρονικής διάρκειας, όσον αφορά στα προβλεπόμενα στο ανωτέρω 

πολυνομοσχέδιο; 

9. Προτίθεστε να ενισχύσετε με ανάλογες πολιτικές σας πρωτοβουλίες τις ενεργειακές 

κοινότητες και την αποκεντρωμένη παραγωγή, ώστε η πράσινη μετάβαση να μην εξελιχθεί 

σε συγκεντρωτικό μοντέλο δέσμευσης γης; 



10. Προτίθεστε να επανεξετάσετε συνολικά τις διατάξεις στο ανωτέρω πολυνομοσχέδιο που 

ενδέχεται να θέτουν σε κίνδυνο τη συνταγματικά κατοχυρωμένη προστασία του φυσικού 

περιβάλλοντος; 

 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ  




